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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу традиционное общество характеризуется:
1) высокой социальной мобильностью 2) возникновением индустрии услуг

3) преобладанием аграрного сектора в экономике 4) началом процесса индустриализации

2.  Xapaктерной чертой традиционной экономической системы является:
1) определяющая роль обычаев в регулировании отношений производства; 2) использование инновационных технологий;

3) ограничение роли государства в экономике посредством установления минимальной оплаты труда;
4) равноправие любых форм собственности.

3.  Стратегическая установка человека в его отношениях с людьми называется:
1) моральная оценка; 2) нравственный принцип; 3) идеал личности; 4) нравственное самосознание.

4.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов; 4) ценных бумаг.

5.  Коллективизм как особое качество и форма поведения человека проявляется в:
1) умении оказывать скрытое влияние на коллектив 2) независимости и самостоятельности действий

3) осознанном служении интересам своей группы
4) готовности добровольно помогать другим, несмотря на возможные неприятности для себя

6.  Древнегреческие Философы в своих учениях:
1) рассматривали вопросы о специфике человеческого существования

2) искали ответ на вопрос, что является первоначалом · всего существующего
3) разработали учение о личности как продукте общественных отношений

4) придерживались идеи общественного прогресса, связанного с ростом материального производства

7.  В Средневековье понятие «культура» обозначало:
1) систему созданных материальных и духовных ценностей 2) совокупность музыкальных и театральных видов искусств

3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания 4) способ воспитания человека-гражданина

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Информационная функция рынка заключается в:
1) поощрении развития перспективных форм хозяйствования 2) стимулировании роста производительности труда

3) возможности приобрести знания, необходимые участникам рыночных отношений
4) корректировке объема и структуры производства товаров

10.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь характерно:
1) самостоятельное составление гражданами списков для участия в голосовании

2) разрешение контроля за волеизъявлением граждан в ходе голосования
3) открытое голосование граждан на избирательных участках

4) свободное участие граждан в выборах в представительные органы власти

11.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорусского государства по социаль-
ной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.
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12.  Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

 
Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экономическая. Б — армия, В — образование; 2) А — финансовая, Б — партия, В — здравоохранение;
3) А — культурная, Б — налоги, В — семья; 4) А — производственная, Б — банк, В — инновация.

13.  Отличительной чертой информационного общества является:
1) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности; 2) иерархическая социальная структура;
3) высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности; 4) смещение власти от капитала к знаниям;

5) господство крупного машинного производства

14.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — вербальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — монологическое, Б — виды общения, В — массовое;

3) А — неформальное, Б — средства общения, В — вербальное; 4) А — ролевое, Б — виды общения, В — невербальное;
5) А — доверительное, Б — типы общения, В — императивное.

15.  В странах англо-американской правовой системы основным источником права является:
1) правовой обычай 2) судебное разбирательство 3) юридический прецедент 4) нормативный правовой акт

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
1)  трудовой коллектив магазина спортивных товаров;
2)  рабочая бригада;
3)  рабочий класс;
4)  участники туристического слета;
5)  военнослужащие.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов, называется _____.

20.  Крайняя, агрессивная форма национализма, которая исходит из убеждения в превосходстве своей нации, обозначается поня-
тием ________.
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21.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым кодексом Республики Беларусь.
1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

22.  Часть территории, от которой избирается один депутат, называется избирательный ________.

23.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.

1)  несоответствие работника занимаемой должности;
2)  невыполнение работником поставленной задачи;
3)  распитие спиртных напитков на рабочем месте;
4)  опоздание на работу на 30 минут,
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

25.  К культурным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  неприкосновенность жилища
2)  свободу творчества
3)  образование
4)  собственность
5)  судебную защиту

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную продукцию, и затратами на ее
производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Автор продуктов народной культуры, в отличие от массовой, всегда известен.
2)  Народная культура вобрала в себя древнейшие представления о мире, религиозные догмы и ритуалы.
3)  Образцы элитарной культуры быстро выходят из моды.
4)  Проявлениями массовой культуры являются реклама и мода.
5)  Контркультура связана с отрицанием и разрушением принятых в обществе ценностей, норм и правил.
6)  Субкультурой называется совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, которыми руководствуется большинство

членов общества.
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29.  Экономическое явление:
 

а)  выполняющее роль инструмента косвенного экономического регулирования
б)  используемое государством для перераспределения доходов
в)  представляющее собой обязательный платеж в пользу государства,

 
называется ________.

30.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

31.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)  Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных процессов в современном мире.
2)  Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов наднационального характера.
3)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния транснациональных корпораций.
4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообщества для создания здоровой среды

обитания.
5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм языкового общения.

32.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

33.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

34.  Форма правления, при которой:
а)  глава государства избирается независимо от парламента либо прямым голосованием избирателей, либо коллегией выборщи-

ков;
6)  президент является одновременно и главой государства, и главой исполнительной власти; сам формирует правительство, ко-

торое ответственно перед ним,  — это президентская ______.

35.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической безопасности,в Республике Бела-
русь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)  улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до пороговых значений развитых стран.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

36.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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37.  Установите соответствие между учеными, изображенными на портретах, и их достижениями:
 

A)  с его именем связано появление классической механики
Б)  представитель немецкой классической философии, автор теории познания и этической концепции
B)  сформулировал нормы науки, которые группируются вокруг четырех основополагающих ценностей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


